Нервная система. Рефлекс. Инстинкт
Цели: закрепить знания о строении нервных клеток, уточнить значение понятий «рефлекс», «инстинкт»; продолжить работу над шитием системного мышления, умением находить закономерно-ги в различных явлениях живой природы.

Оборудование: таблицы «Строение центральной нервной сис-:мы» (для различных групп животных), муляжи головного мозга РЫб, земноводных, пресмыкающихся, птиц, млекопитающих.

                             Ход урока
I.
Проверка знаний.
1) Какую роль в жизнедеятельности организмов играют органы выделения?
2) Как избавляются от жидких продуктов жизнедеятельности простейшие и кишечнополостные?
3) Сравнить выделительную систему плоских и кольчатых червей.
4) Что называют «мальпигиевыми трубочками» у насекомых?
5) Как усложнялась выделительная система хордовых?
II.
Изучение нового материала.
1. Класс делится на 5 групп. Каждая из групп получает муляж мозга определенного животного и задание.

Задание 1 
Какие отделы головного мозга есть у рыб?
Задание 2 
Из каких органов состоит мозг земноводного животного?
                                              Задание 3
Какое строение имеет мозг пресмыкающегося? В чем вы​ражается усложнение строения?
                                              Задание 4
Какие отделы головного мозга есть у птиц?
                                                Задание 5
Назовите отделы головного мозга млекопитающего. Какие отделы развиты лучше, чем у других животных?
В процессе работы учащиеся определяют, из каких отделов состоит мозг животного той или иной систематической группы. По окончании работы от каждой группы выступает ученик, который рассказывает и по​казывает на муляже и таблице те отделы, которые есть у данного живот​ного. Обобщение ответов учителем.

1) Рыбы. Самый задний отдел головного мозга, который пере​ходит в спинной мозг, - продолговатый мозг. Над ним находится (возвышается) мозжечок. Затем идет средний мозг - самый круп​ный отдел у рыб, а к среднему мозгу примыкает передний, который состоит из двух маленьких полушарий. Спереди от полушарий от​ходят две обонятельные доли, заканчивающиеся обонятельными нервами.
2) Земноводные. Головной мозг земноводных сложнее, чем у рыб. У них лучше развит передний мозг, уже поделенный на полу​шария. Есть обонятельные доли и обонятельные нервы. Далее идет промежуточный мозг, а ниже - средний, далее мозжечок, который слабо развит, и продолговатый мозг, который переходит в спинной мозг.
3) Пресмыкающиеся. Передний мозг увеличен за счет разраста​ния подкорковых узлов - полосатых тел. Особенно сильно развит мозжечок - отдел мозга, регулирующий координацию движений. Как и у земноводных, есть промежуточный, средний и продолгова​тый отделы мозга.
4) Птицы. Нервная система птиц хорошо развита. Особенно сильно развит мозжечок, координирующий движения в полете. По​лушария мозга больше, чем у пресмыкающихся, сильно развиты зрительные доли мозга. Довольно большой мозг птиц свидетельст​вует об их высоком развитии.
5) Млекопитающие. Прежде всего бросается в глаза увеличение полушарий переднего мозга. Спереди от них отходят крупные обо​нятельные доли. Ниже переднего мозга находится средний мозг,
1едом за ним - мозжечок, промежуточный мозг, продолговатый, преходящий в спинной.

2.
Вопрос:

-
Как строение головного мозга связано с поведением животного, с развитием его органов чувств?

Так как у рыб хорошо развиты обонятельные доли, можно редположить, что органы обоняния у них также весьма развиты, остаточно развито и зрение, так как зрительные нервы соединяют рган зрения со средним мозгом.

У земноводных также хорошо развиты и зрение, и обоняние.

У пресмыкающихся хорошо развито обоняние и теменной ор​ан.

Глаза птиц способны к аккомодации, птицы различают цвета, рение у них развито лучше, чем слух. Обоняние хорошо развито е у всех птиц.

Органы чувств млекопитающих развиты лучше, чем у всех дру-их групп животных.

3.
Вопрос:
Что лежит в основе всех реакций организма животного?

(В основе всех реакций организма животного лежит рефлекс.)
Вопросы:

· Что такое рефлекс?

· Что вы знаете о рефлексах?

· Где вы уже встречали сведения о рефлексах?

Рефлекс - это ответная реакция организма на раздражение, 'ефлексы бывают врожденные и приобретенные.
Врожденные рефлексы - это рефлексы, которые свойственны щнному виду животных, передаются от родителей потомкам, свя​зны с важными жизненными функциями. Если это млекопитаю​щие, то это сосательный, глотательный рефлексы. Дыхание - также рефлекторный процесс.

Приобретенные рефлексы - рефлексы, которые вырабатывают​ся на определенный раздражитель и исчезают, если условия изме​няются, в результате процесса торможения. Млекопитающих мож​но приучить принимать пищу в одно и то же время. Кошек, собак приучают совершать физиологические отправления в определенное время или в отведенном месте.

Инстинкт - последовательность рефлекторных действий, за​крепленная наследственно.

Проявления инстинктов в поведении пчел, ос, муравьев, терми​тов мы рассматривали, изучая насекомых. Довольно детально рас​сматривали инстинкты млекопитающих.

Вопросы:

-Наблюдали ли вы за поведением кошки или собаки, у которой
появились детеныши?

-
Почему в этот период такие добродушные и ласковые до​машние питомцы становятся настороженными и даже агрессивны​ми?

(У млекопитающих очень хорошо проявляется инстинкт ма​теринства. Поэтому у самок изменяется поведение, и они реаги​руют на любые изменения в окружающей обстановке, охраняя и защищая своих детей.)
III. Закрепление изученного.
1. Работа с учебником.

1) Прочтите текст § 43, с. 224-226 до ст. «Нервная система лан​цетника».
2) Выпишите и занесите в таблицу особенности строения нерв​ной системы беспозвоночных.
	Название животного
	Строение нервной системы

	1. Гидра
	

	2. Белая планария
	

	3. Нематода
	

	4. Дождевой червь
	

	5. Беззубка
	

	6. Речной рак
	


2. Лабораторная работа № 12, с. 229. Выполняя работу, уче​ники закрепляют полученные знания.

Задание на дом: § 43.
Задание 1

Какие отделы головного мозга есть у рыб?
                         Задание 2

Из каких органов состоит мозг земноводного животного?
Задание 3
Какое строение имеет мозг пресмыкающегося? В чем вы​ражается усложнение строения?
Задание 4
Какие отделы головного мозга есть у птиц?
Задание 5

Назовите отделы головного мозга млекопитающего. Какие отделы развиты лучше, чем у других животных?
